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DIRECCIÓN DE RECURSOS HÍDRICOS

PROCEDIMIENTOS GENERALES DE MINIMIZACIÓN DE IMPACTOS AMBIENTALES: FASE DE CONSTRUCCIÓN (PROSAP)
(VERSIÓN PRELIMINAR EN REVISIÓN)
1. Objetivo 

Cumplir las exigencias de mitigación ambiental  presentes en el Pliego Licitatorio a fin de minimizar los impactos negativos.
2. Alcance
Durante el desarrollo de la de la fase de construcción, en todos los frentes de trabajo y obrador

3. Definiciones
Residuos peligrosos: Son peligrosos los residuos que posean las siguientes características: explosividad, inflamabilidad, combustibilidad espontánea, reactividad, toxicidad, sustancias infecciosas, corrosividad y/o ecotoxicidad de acuerdo a la normativa vigente.
Los residuos peligrosos en la fase de construcción comprenden: aceites de motores, trapos y guantes contaminados con grasa o aceites, lubricantes, pérdidas de combustible, baterías, restos de pintura epoxi etc.
Residuos no peligrosos: Residuos del obrador tipo domiciliarios (restos de comida,  papeles, envases, efluentes cloacales), residuos de construcción producidos por las tareas de demolición y remoción de obras existentes, maderas chapas, etc.. 
Sector de almacenamiento transitorio de residuos: Área delimitada en la que se acopian provisoriamente los residuos por un período acotado, al final del cual estos serán retirados del área para su disposición final. 

4. Desarrollo

4.1. Protección de componentes naturales en las zonas de obra

4.1.1. Cubierta vegetal. 

Se evitará la perdida de la cubierta vegetal, no planificada, evitando la dispersión de los lugares de acopio de materiales así como la extracción de vegetación arbórea no justificada ni aprobada por la Inspección de Obra. 
4.1.2. Circulación a campo traviesa

Se evitará la circulación a campo traviesa por el área de trabajo y zonas vecinas, para evitar daños a la vegetación y compactaciones del suelo. Estas acciones facilitan la posterior erosión del terreno.

En todos los casos la circulación se realizará por los caminos habilitados.

4.1.3. Fauna silvestre y animales domésticos

Se encuentra prohibida la caza por parte de toda persona afectada a la obra y en la zona del proyecto. 
La medida además de proteger a la fauna es de seguridad para las personas.

Se debe controlar el acceso de personal no autorizado y prohibir el uso de armas de fuego o trampas. En el tiempo que requieran las obras y durante el funcionamiento se recomienda evitar también la depredación de nidales.

Es  recomendable evitar la introducción de animales domésticos a los campamentos y controlar vectores de plagas

4.1.4. Fuego e incendios

Se controlará el desarrollo de fuegos en pastizales vecinos que puedan afectar el desarrollo de la obra y dañar elementos propios y de terceros.

4.2. Equipos

4.2.1. Tanques de combustibles, generadores o compresores.

Los tanques de combustible deberán ubicarse sobre nivel (no subterráneos). El piso deberá impermeabilizarse con membranas en la zona inferior.
Los compresores, generadores o motores estacionarios deberán tener la base impermeabilizada para evitar el proceso de infiltración de grasas, aceites o hidrocarburos.

Se deberá verificar la estanqueidad de las bandejas protectoras de los equipos,  si cuentan con este equipamiento.

4.2.2. Bombas

Conviene dotar a las bombas de todo tipo de una bandeja inferior de chapa, con bordes, para evitar el ingreso de hidrocarburos hacia el suelo. 

4.3. Trabajos de mantenimientos

4.3 1. Mantenimiento de vehículos y equipos

Las actividades complementarias, como los cambios de aceite, engrase, reposición de filtros y otras, no deberán hacerse sobre el terreno a fin de evitar contaminación del suelo por derrames.

Se instrumentará un sistema para el almacenamiento transitorio de residuos resultantes a fin de ser  retirados por un operador de residuos peligrosos autorizado. El acopio se realizará en tambores ubicados sobre pallets e identificados con la leyenda “Residuos Peligrosos” 

4.4. Derrames
4.4.1. Derrames de lubricantes

Las tareas regularmente generan vertidos hidrocarburos de diferente magnitud,.se incluyen a los combustibles, aceites lubricantes, aceites hidráulicos y grasa.

Se debe controlar las pérdidas de esta familia de residuos. Generalmente se concentran en playas de maniobras, sitios de bombeo, etc.

Los derrames se pueden atenuar con polvos absorbentes tipo Adsorsol o similares. En todos los casos el material absorbente utilizado debe ser colocado en tambores para residuos peligrosos y recibir el tratamiento que estos residuos acreditan

4.4.2. Derrames durante el trasvase de combustibles

Se recomienda evitar los derrames durante las operaciones de carga y descarga de combustibles 

Se debe evitar el ingreso al sistema del suelo y aguas superficiales y subterráneas.

Para el tratamiento de derrames frecuentes en puntos específicos, conviene usar algún polvo absorbente tipo arcilla, Adsorsol o similar, para facilitar la recolección posterior. Estos productos se enviarán a depósito para ser retirados por el operador designado. 

4.4.3. Remoción de suelos ante derrames

En caso de que ocurran derrames de hidrocarburos o derivados se deberá remover el suelo afectado, colocarlo en tambores, y tratarlos con posterioridad como residuo peligroso. 

4.5. Acopio de materiales

4.5.1. Acopio de productos solubles diversos

Se deberán mantener en sitios cubiertos, a salvo de las lluvias o de los efectos del viento para evitar voladuras. Los acopios de productos químicos deberán estar sobre pallets y por debajo membrana impermeable.
Se debe asegurar también la zona de carga y descarga con membrana o bandeja. En caso de producirse derrames sobre el suelo debe realizarse la remoción del suelo afectado en forma inmediata. 

4.5.2. Aditivos del hormigón y tratamiento de encofrados

Se deberá evitar que los productos aditivos se incorporen al suelo y al agua subterránea por infiltración, se deberá utilizar polvo absorbente en caso de que se genere un derrame.

Los desencofrantes (incluidos aceites minerales) no se deberán incorporar al suelo o a la cuenca hídrica superficial.

4.6. Residuos

4.6.1. Ordenamiento de residuos

El manejo de los residuos durante la obra incluye los materiales de rezago de instalaciones provisorias, escombros, restos de hormigón, envases y residuos en general de la actividad humana. Los materiales serán de tipo variado y se los deberá clasificar en grupos.
4.6.2 Cercado repositorio de residuos

Se deberá disponer de un sector específico e identificado para el almacenamiento transitorio de los residuos para que luego sean retirados por el operador autorizado correspondiente.

No se realizarán operaciones no autorizadas de retiro de materiales (cirujeo) para deslindar responsabilidades por destinos inciertos de los residuos que son responsabilidad de la Empresa. Conviene llevar un registro de salidas de los operadores.

Se recomienda el cercado del sitio de disposición transitoria de los residuos, o en su defecto su ubicación en un lugar protegido de vientos y lluvia, por seguridad ante extraños y para evitar la voladura de papeles y envases de polietileno.

En general se adopta un cercado de alambre tipo romboidal.

 4.6.3. Servicio interno de recolección de residuos.

El período de obra presenta a priori cierta complejidad para el tratamiento de residuos. Por ello se deberá prever esta situación con cada uno de los Contratistas que operen y la Empresa deberá tener un Coordinador o equipo ad hoc para tal fin.

4.6.4.  Residuos orgánicos. Vectores.

Se recomienda especial cuidado en la disposición de residuos orgánicos para evitar la proliferación de insectos y roedores. Estos últimos generalmente proliferan explosivamente al encontrar alimentos alternativos, residuos variados no orgánicos y envases de papel. Se asocian a la actividad humana rural. Se deberán realizar campañas periódicas de control ya que son portadores de variadas enfermedades.
4.6.3. Escombros y restos de obras

Las actividades de construcción implican el manejo de residuos de características más o menos inertes. Cemento, mampostería, hormigón, ladrillos o piedras se los puede definir como materiales inertes o de casi nula reacción con el medio físico, pero de impacto paisajístico ya que generalmente ocupan montículos sobre el terreno de superficies importantes 

MANEJO DE RESIDUOS

	RESIDUOS

NO PELIGROSOS
	PROCEDIMIENTOS DE MANEJO

	Del obrador
	Se almacenarán transitoriamente en recipientes con tapa, adecuados de acuerdo a la cantidad generada diariamente.

El recipiente  estará identificado con la leyenda “RESIDUOS DOMICILIARIOS”.
Se mantendrá tapado para evitar voladuras y el acceso de insectos y/o roedores.
El piso del sector de almacenamiento deberá conservarse limpio.
Si hubiere varios centros de generación, el almacenamiento se realizara en todos de igual modo.

Si el Municipio cuenta con sistema de recolección de residuos se  combinará con el mismo los días el lugar y día de retiro.

Solo en el caso de no existir servicio de disposición de residuos en la zona, la Empresa Contratista podrá proceder a su quema, en forma diaria y dentro de un tambor, a fin de evitar las voladuras de fracciones livianas de  residuos (plásticos)  y de cenizas.

La quema de residuos debe ser supervisada.

	Metálicos
	Todo residuo metálico deberá ser acopiado en un lugar destinado a exclusivamente a tal fin.

	Bolsas de papel
	Los envoltorios de cal y cemento se acopiaran atadas a  granel o en tambores, de manera tal que se evite su dispersión por acción del viento. 

	Maderas
	Las maderas desechadas se acopiarán en un sitio destinado para tal fin

	Escombros/ restos de cemento y hormigón
	El acopio de estos materiales se realizará en sitio definido, siendo retirado hasta la planta de residuos más cercana cuando la cantidad almacenada justifique el traslado.


	RESIDUOS

PELIGROSOS
	PROCEDIMIENTOS DE MANEJO

	Aceites, combustibles, hidrocarburos, pinturas, materiales epoxi,  grasas y lubricantes, productos químicos etc.
	Se almacenarán en tambores que no posean ningún tipo de pérdida, tapados y acopiados, alejados de cualquier foco ígneo, sobre pallets y por debajo membrana aislante.

Los tambores deberán identificarse con la leyenda “RESIDUOS PELIGROSOS”.
Los trapos y guantes impregnados deberán tener un tratamiento similar.

Serán transportados y tratados por  Operador autorizado. La Inspección puede pedir los manifiestos de transporte e incineración correspondiente.
Si se determinara algún otro elemento de peligrosidad por su propio carácter, potencial lixiviado o aporte a la atmósfera deberá atenderse en particular.

Se recomienda almacenar y separar los electrodos de soldadura en tambores tapados por ser una fuente clásica de aporte de cadmio al medio físico.


4.7. Efluentes cloacales
Se recomienda el tratamiento de las excretas humanas a través de baños químicos. Los recipientes se deberán retirar periódicamente por parte de un operador autorizado que llevará un registro de los vertidos y volúmenes recogidos.

El producto de los inodoros químicos deberá ser biodegradable y compatible con los procesos de tratamiento de efluentes cloacales.

En caso de que se deba desarrollar un sistema de pozo absorbente y cámaras sépticas, conviene calcular las cámaras sépticas de acuerdo a la cantidad de las personas que usen este servicio.
En ningún caso se volcarán los líquidos cloacales a cursos de agua superficiales.
4.7.1. Comprobantes de retiro de efluentes

La Inspección de Obra exigirá al Contratista los certificados de retiro de los líquidos efluentes, limpieza de baños químicos u otros transportados en camiones atmosféricos, a fin de controlar las operaciones de descarga.

4.8. Desmonte del obrador  y abandono de la obra por parte de los Contratistas

Se deberá establecer un programa de remoción de las obras temporarias, obrador y otros elementos que sirvieron durante la obra. 
No se enterrarán los residuos, potencialmente contaminantes o tóxicos. Se deberá enviar al operador autorizado todos los residuos de tipo peligrosos.
Los restos de materiales de construcción que en general son de bajo impacto (maderas, metales) deben ser erradicados del sitio.
Luego de finalizada la obra, se deberá realizar el retiro de escombros o restos variados. Se evita de este modo el ocultamiento, por enterramiento, de materiales potencialmente lixiviables a las aguas subterráneas.

Entre otros aspectos se realizará la limpieza total de la obra, cámaras de efluentes cloacales, limpieza del obrador, de canales y la correcta disposición de los residuos generados.
4.9 Monitoreo. 

Durante el transcurso de la obra se realizarán controles de la calidad del medio ambiente físico para evaluar el desempeño ambiental de la Empresa Contratista en el cumplimiento de la minimización de los impactos ambientales negativos de la fase de construcción. 
5. Registros

Se generan los registros correspondientes al retiro de los diferentes residuos y efluentes cloacales. 

6. Distribución
Este documento se distribuye al personal superior y técnico de la Dirección de Recursos Hídricos, de la Inspección de Obra, y a los responsables por parte de la Empresa Contratista.

Procedimiento general de minimizaciòn ambiental                                                                                                                     Lic. en Cs. Geológicas   Gustavo Ichazo

Cons. Prof. Cs. Nat. N° BG 379.Reg. Prof. SPA N° 1095
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